
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 72 del   30/07/2021

OGGETTO:  MOZIONE  CONTRO  LA POSSIBILE  VENDITA DI  RETI  GAS  TEA SPA 
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE MOVIMENTO 5 STELLE FACCHINI 
RENATA

L’anno duemilaventuno, il giorno trenta del mese di luglio alle ore 20:30 nella sala delle adunanze 
consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 8 dell'ordine del giorno
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Facchini. Prego!”.

CONSIGLIERE FACCHINI: “Da qualche settimana, in sedi diverse ed anche sulla stampa, si è  
appresa la possibilità che la rete gas in capo a TEA possa essere venduta.

Preso atto che 

il Comune di Porto Mantovano è socio TEA SPA

Considerato che 

al fine di scongiurare il depotenziamento dell’Azienda con la conseguente perdita di numerosi posti  
di  lavoro,  di  possibili  aumenti  delle  tariffe  e  il  venir  meno  di  un  servizio  pubblico  essenziale  
sviluppato grazie a ingenti investimenti da parte dei cittadini

Impegno Sindaco e Giunta

ad esprimere la propria contrarietà alla vendita delle reti gas di proprietà di TEA SPA, garantendo la  
massima trasparenza e affrontando l’argomento in sede di Consiglio Comunale”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Sindaco”.

SINDACO:  “ Rispetto alla mozione del consigliere Facchini, annuncio già da subito che il nostro 
voto  sarà  contrario.  Sinceramente debbo dire  che  non abbiamo apprezzato  soprattutto  il  metodo 
seguito dal consigliere Facchini, al di là del merito.
Se vi  ricordate,  in occasione del  Consiglio Comunale del  29 giugno dovevamo discutere di  una 
mozione analoga presentata  dal  consigliere  Bettoni.  Il  consigliere  Bettoni,  con il  quale  ci  siamo 
confrontati,  ha consentito a sospendere quella mozione, in quanto mi ero impegnato a cercare di 
organizzare  un  incontro  con  il  Presidente  di  TEA,  visto  che  mi  aveva  dato  la  disponibilità  di 
incontrare tutti i consiglieri del Comune di Porto Mantovano.
Il 29 giugno avevo fatto presente la disponibilità del Presidente. Avevo dato le date della disponibilità, 
che erano esattamente il 12 e il 16 luglio. Il consigliere Facchini era al corrente di questo incontro e di 
questa  disponibilità,  in  cui  la  Società  manifestava,  tramite  il  proprio  Presidente,  a  portare  a 
conoscenza dei consiglieri le valutazioni che la Società stava facendo; valutazioni che non hanno 
ancora  portato  a  una  decisione.  Come  infatti  ci  ha  detto  il  Presidente,  erano  state  fatte  alcune 
valutazioni, che ci ha riferito, ma dovevano essere fatte ulteriori valutazioni e approfondimenti. Il 16 
luglio, quando ha incontrato i consiglieri, aveva dato la propria disponibilità ad eventuali altri incontri 
per metterci ulteriormente nelle condizioni di conoscere i ragionamenti che la Società stava facendo 
su questo argomento.
Da un lato, quindi, per una questione di metodo, visto che il consigliere Facchini ha presentato la 
mozione il 2 luglio e non ha avuto neanche – mi passi il termine – la pazienza di ascoltare, ma anche 
rispetto a quanto il Presidente ci ha detto, vale a dire che la decisione non è ancora stata assunta, visto 
che si stanno facendo ulteriori approfondimenti e ha ribadito la propria disponibilità a degli incontri. 
Riteniamo pertanto che non ci siano le condizioni per votare, se non votare contro”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, consigliere Facchini!”.

2



CONSIGLIERE FACCHINI:  “ Io ho protocollato la mozione. È vero che anche su richiesta del 
consigliere Bettoni era stato convocato questo incontro a porte chiuse. Io non ho potuto partecipare, in 
quanto avevo degli impegni di lavoro che – ahimè – non erano compatibili con gli orari disponibili.  
Ritengo che certe  risposte  debbano essere  date  in  Consiglio  Comunale per  far  sì  che  i  cittadini 
vengano messi al corrente. Era stata infatti richiesta una Assemblea pubblica, ma non è stata ritenuta 
opportuna. Ho capito il motivo della bocciatura della mozione, però una certa posizione da parte della 
Amministrazione e un piccolo sunto di quanto è successo a porte chiuse a quell’incontro stasera si è 
saputo. Tutto qua. Grazie!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, consigliere Bastianini”.

CONSIGLIERE BASTIANINI:  “ Chiaramente la tematica della mozione proposta dalla collega 
Facchini è una tematica importante, una tematica complicata. È una tematica complicata nel senso che 
se non si è direttamento dentro alla realtà TEA, dall’esterno è difficile capire che cosa sta succedendo. 
Onestamente  qualcosina si  è  iniziato a  capire  il  16 luglio,  alle  ore  20:30,  quando la  stragrande 
maggioranza del Gruppo consiliare ha avuto modo di interloquire con il Dr. Ghizzi, Presidente di TEA 
e a questo incontro – oramai è stato ricordato e ribadito sia dal Sig. Sindaco che dalla collega Facchini 
– era assente chi rappresenta oggi il Movimenti 5 Stelle in Consiglio Comunale.
È chiaro che se la collega Facchini avesse presenziato a questo incontro, avrebbe sicuramente – in 
primis lei stessa – dissipato qualche suo dubbio. Sinceramente di dubbi ne rimangono ancora, ma 
comunque avrebbe le idee più chiare e qualche considerazione legittima – ci mancherebbe altro – 
fatta previa mozione sulla perdita dei posti di lavoro; domanda che  mi sono permesso di rivolgere io 
al Dr. Ghizzi e rispetto alla quale ho avuto una risposta. Il fatto che mi abbia convinto o meno è 
eventualmente un mio problema, però la risposta c’è stata. In ogni caso, la collega Facchini avrebbe 
avuto qualche delucidazione in più.
Onestamente questa mozione ci sembra un po’ fuori tempo. Non vogliamo definirla fuori luogo, ma 
fuori tempo sicuramente. Noi vorremmo invitare la collega a ritirare la mozione ed eventualmente di 
spendere questo tempo per informarsi e per carpire le informazioni che nella serata del 16 luglio il 
Direttore ci ha dato, fermo restando che – se non ricordo male, ma non credo – ci siamo lasciati con 
l’affidamento verbale di incontrarci appena ci fossero state delle novità.
La  collega  Facchini  avrà  quindi  sicuramente  modo  per  presenziare  in  maniera  puntuale  e  avrà 
sicuramente modo per dissipare ulteriori dubbi, però noi invitiamo veramente la collega Facchini a 
ritirare  questa  mozione,  in  quanto non dico che la riteniamo sorpassata,  ma aveva comunque la 
possibilità di informarsi. Andare adesso a pretendere che si faccia una relazione in questa assise su ciò 
che è stato l’incontro del 16 sera mi sembra un po’ troppo pretestuoso: sempre legittimo, ma un po’ 
troppo pretestuoso. Noi facciamo quindi questo invito alla collega”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Facchini”.

CONSIGLIERE  FACCHINI:  “ Non  ritiro  la  mozione.  Ribadisco  che  io  avevo  un  impegno. 
Purtroppo capita anche a me, in quanto ho una vita, oltre al Consiglio. Al di là di questo, però, penso 
che certi argomenti debbano essere discussi con i cittadini, che sono i primi a dover essere rispettati e 
informati.  Riguardo agli incontri a porte chiuse, noi siamo i portavoce, ma alla fine non lo ritengo 
giusto: o in Assemblee pubbliche e in Consiglio Comunale. Questa è la mia presa di posizione e non 
ritiro la mozione”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Pongo ai voti il punto n. 8”.
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Consiglieri presenti in aula al momento del voto in modalità telematica n. 16.

Risulta assente il consigliere Bettoni.

Voti favorevoli n. 1 (Facchini), contrari n. 15 (Salvarani, Tomirotti, Licon, Andreetti, Mari, Rescigno, 
Dorini, Mancini, Scirpoli, Bonora, Vanella, Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini)

IL CONSIGLIO COMUNALE

RESPINGE

La mozione contro la possibile vendita di  reti  gas TEA SPA presentata dal consigliere comunale 
Movimento 5 Stelle Facchini Renata.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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